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Мета. Сформувати колекцію жита озимого як основу для створення селек-
ційно-цінних і  стабільних генотипів, виділити джерела групової стійкості 
до хвороб, проти вилягання та визначити селекційну цінність і стабільність 
кращих зразків за урожайністю в умовах східної частини Лісостепу Украї- 
ни. Методи. Загальнонаукові (аналіз і  синтез)  — для  диференціації та 
узагальнень отриманих результатів, польовий — для визначення стійкості 
зразків до  хвороб і  проти вилягання та дисперсійний  — для  визначення 
прояву цінних господарських ознак, їх варіації та оцінки достовірності 
експериментальних даних. Результати. Виділено 12 джерел з  високими 
рівнями прояву (7 – 9 балів) групової стійкості до хвороб, з яких 3 — поєд-
нують стійкість до  снігової плісняви, борошнистої роси, сколекотрихозу 
і бурої листкової іржі — Композитне, Інтенсивне 4 (UKR); Сибирь (RUS) та 
8 — із стійкістю проти вилягання, зокрема: Ліра (UKR); Rifle (CAN) та ін. Ви-
значено серед кращих зразків за урожайністю мінливість її прояву, яка за 
коефіцієнтом варіації (СV, %) становила 9,1 – 31,9 %, селекційна цінність 
(Sc)  — 313,3 – 568,4 відповідно. Встановлено, що частка зразків з  гено-
типовою здатністю формувати високу стабільність урожайності — 21,4 %, 
середню — 50,0 та низьку — 28,6 %. Висновки. Сформовано колекцію жита 
озимого Національного центру генетичних ресурсів рослин України, яка є 
основою для створення селекційно-цінних і стабільних генотипів. До най-
більш значущих генотипів, які поєднують високу селекційну цінність і ста-
більність урожайності, належать сорти вітчизняної селекції — Композитне 
(СV = 9,1 %; Sc = 541,4) та Стоір (СV = 9,7 %; Sc = 527,6) — на рівні понад 20 %  
до стандарту. 

Ключові слова: генофонд, епіфітотії, групова стійкість до хвороб,  
стійкість проти вилягання, урожайність, сорт, мінливість, адаптивність.
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Серед найважливіших завдань агропро-
мислового виробництва України є одер-
жання високих і стабільних врожаїв різних 
сільськогосподарських культур  — основи 
для успішного економічного розвитку дер-
жави. Найефективнішим та екологічно без-
печним способом реалізації цього завдання 
є створення нових, високоврожайних сор-
тів і  гібридів, адаптованих до  конкретних 
агроекологічних умов вирощування [1, 2]. 
Успіх селекційного процесу у цьому напрямі 
визначається насамперед заздалегідь і пра-
вильно підібраним вихідним матеріалом 
з високими рівнями прояву потрібних цінних 
господарських ознак [3, 4]. Створення нових 
комплексно-цінних сортів і  гібридів різних 
сільськогосподарських культур, зокрема 
і  жита озимого, є стратегічним підходом 
щодо інтенсифікації виробництва вітчизня-
ної продукції.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. За продовольчою цінністю жито (Secale 
cereal  L.) порівняно із пшеницею м’якою 
(Triticum aestivum L.) має багато числен-
них і  різноманітних переваг, що надає цій 
культурі особливої актуальності та дає змо-
гу посідати важливе, універсальне місце 
в  аграрному секторі нашої країни. Так, за 
поживними якостями житній хліб перева-
жає пшеничний, а його білки зі збільшеним 
умістом різних незамінних амінокислот, зо-
крема лізину, аргініну та фенілаланіну, є 
більш цінними в харчуванні, ніж білки пше-
ниці. Житній хліб корисний для  здоров’я 
людини також завдяки наявності різних груп 
вітамінів, зокрема B
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кож ненасичених жирних кислот, які здатні 
інтенсивно розчиняти в  організмі людини 
холестерин [5, 6]. Жито широко використо-
вують у тваринництві для годівлі худоби як 
ранній зелений корм, так і у зерносумішах, 
а його солома є цінною сировиною для ви-
готовлення паперу [6, 7].

Жито озиме порівняно з іншими зернови-
ми колосовими культурами є менш вибаг-
ливим до умов вирощування, вирізняється 
високою посухостійкістю та морозостійкістю, 
менш уражується грибними хворобами, 
а також є гарним попередником для бага-
тьох культур [6, 8], забезпечує високу ефек-
тивність щодо використання при вироб- 
ництві біогазу [9 – 11], біоетанолу [12] та має 

достатньо високу рентабельність (152 %) за 
умов потрібних технологій вирощування [13]. 

Проте, на жаль, попри всі наявні перева-
ги та значимість жита озимого, відбувається 
тенденція до зменшення його посівних площ. 
Через мінливість збудників грибних хвороб 
утворюються нові, більш вірулентні та агре-
сивні раси, що посилює їхній шкодочинний 
вплив на  рослини. Тому потрібно знайти 
нові джерела стійкості для  селекційного 
поліпшення наявних сортів, адже в Україні 
за несвоєчасного проведення сортозаміни 
зернових колосових культур недобір зер- 
на щороку перевищує 3,0 – 3,5 млн т [14].

Нині є певні перешкоди для  успішного 
виробництва жита озимого, зокрема недо-
статня стійкість до  хвороб і  проти виля-
гання, які негативно позначаються на вро-
жайності, знижуючи рентабельність цієї 
культури. Для забезпечення селекційних 
програм потрібним вихідним матеріалом 
у Національному центрі генетичних ресур-
сів рослин України (НЦГРРУ) ведеться ро-
бота з формування генетичних, ознакових, 
спеціальних та інших колекцій, автентичні 
зразки яких з  потрібними рівнями прояву 
цінних господарських ознак є надійною ос-
новою для ефективності селекційного про-
цесу щодо різних його напрямів, успіх яко-
го є підґрунтям для економічного розвитку 
країни [15].

Мета досліджень — сформувати колек-
цію жита озимого як основу для створення 
селекційно-цінних і  стабільних генотипів, 
виділити джерела групової стійкості до хво-
роб, проти вилягання та визначити селек-
ційну цінність і стабільність кращих зразків 
за урожайністю в  умовах східної частини 
Лісостепу України.

Матеріали та методи досліджень. Ма
теріалом досліджень були 134 зразки жита 
озимого колекції НЦГРРУ з диплоїдним на-
бором хромосом із 9-ти країн, зокрема — 69 
зразків з України, 34 — Росії, 14 — Білорусі, 
5 — з Польщі, по 4 — з Канади та Китаю, 
2 — з Казахстану та по 1-му з Нідерландів 
і Угорщини. Дослідження проводили в пе-
ріод 2016   –   2021  рр. у  лабораторії гене-
тичних ресурсів зернових культур НЦГРРУ 
на  експериментальній базі Інституту рос-
линництва імені В.Я. Юр’єва НААН, яка 
розташована у  східній частині Лісостепу 
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України. Досліди були закладені відповідно 
до вимог селекційних польових експеримен-
тів [16]. Висівали жито на ділянках площею 
1,40  м2 у  3-разовому повторенні за попе-
редником чорний пар в  оптимальні стро-
ки з нормою висіву 4,0 млн зерен на 1 га, 
стандартом був сорт Пам’ять Худоєрка, 
який висівали через 20 номерів. Вивчали 
зразки згідно з  відповідними методиками 
[17, 18]. Селекційну цінність (Sc) зразків 
жита озимого визначали згідно з методикою 
В.В. Хангильдіна. Вона дає змогу виділяти 
генотипи, які поєднують високу або середню 
урожайність та її стабільну реалізацію в мін-
ливих умовах вирощування, що є найваж-
ливішим для виробництва [19]. Статистичну 
обробку отриманих результатів проведено 
за методикою Б.О. Доспєхова [16]. Для до-
сягнення поставленої мети використовува-
ли такі методи досліджень: загальнонаукові 
(аналіз і  синтез)  — для  диференціації та 
узагальнень отриманих результатів, по-
льовий — для визначення стійкості зразків 
до  хвороб і  проти вилягання та диспер-
сійний  — для  визначення прояву цінних 
господарських ознак, їх варіації та оцінки 
достовірності експериментальних даних.

Результати досліджень та їх обгово-
рення. Аналізуючи погодні умови вегета-
ційних періодів 2016 – 2021  рр. вивчення, 
можна зробити висновок, що різні зна-
чення гідротермічного коефіцієнта (ГТК) 
сприяли диференціації зразків жита ози-
мого за цінними господарськими ознака-
ми. Осінній період був дуже посушливим 
у 2018 р. (ГТК = 0,49) та 2020 р. (ГТК = 0,46), 
достатньо вологим у  2016  р. (ГТК = 1,42), 

2017 р. (ГТК = 1,09) та 2019 р. (ГТК = 1,46). 
Метеорологічні умови вегетаційних вес-
няно-літніх періодів досліджень значно 
відрізнялися за вологозабезпеченістю 
та температурним режимом: сильно по-
сушливі  —  2018  р. (ГТК = 0,42), середньо 
посушливі — 2017 р. (ГТК = 0,74), достатньо 
зволожені  —  2019  р. (ГТК = 0,98), 2021  р. 
(ГТК = 1,08) та надмірно зволожені 2020 р. 
(ГТК = 1,66) (рисунок).

Для формування високої урожайності 
найсприятливішими були 2017 р. і 2020 р. 
В умовах 2018 р. рівні її прояву були пере-
важно нижчими за попередні роки. Кращими 
роками для  оцінки рослин жита озимого 
за перезимівлею були 2017 р. та 2019 р., 
яку визначала стійкість до  снігової пліс-
няви (Microdochium nivale (Fr.) Samuels & 
I.C. Hallett). Для виділення джерел стійкос
ті до  борошнистої роси (Erysiphe graminis 
DC. f. sp. secalis Marchal) та проти виляган-
ня сприятливими були 2018 р., 2019 р., та 
2020 р. Періоди найбільшого фону для оцін-
ки сколекотрихозу (Scolecotrichum graminis 
Fuckel.) були у 2019 р., 2020 р. та 2021 р. 
Для виділення джерел стійкості до  бурої 
листкової іржі (Pucciniia recondita Rob. ex. 
Desm. f. sp. secalis) сприятливими були 
2017 р., 2019, 2021 р.

Отже, погодні умови вегетаційних періо-
дів дали змогу диференціювати зразки жита 
озимого за груповою стійкістю до  хвороб, 
проти вилягання, виділити джерела високих 
рівнів їхнього прояву та визначити селек-
ційну цінність і стабільність кращих зразків 
за урожайністю в  умовах східної частини 
Лісостепу України.
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Гідротермічний коефіцієнт упродовж вегетаційних періодів вирощування жита озимого 
(2017 – 2021 рр.):  — середньобагаторічне значення;  — 2017 р.;  — 2018;  — 
2019;   — 2020;  — 2021 р. 
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Станом на 01.06.2022 р. сформовано ко-
лекцію жита озимого НЦГРРУ, генофонд 
якої налічує 337 зразків, що походять з 19-ти  
країн світу, зокрема 151 зразок з України, 
з них 71 — селекційних та 7 місцевих сор-
тів, Росії (89), Білорусі (27), Німеччини (25), 
Польщі (13), Фінляндії (7), Казахстану (5) 
та ін. Колекція жита озимого за біологіч-
ним статусом зразків — це 207 селекційних 
сортів (61,4 %), 53 селекційні лінії (15,7 %), 
21 місцева форма (6,2  %), решта зразків 
за біологічним статусом є синтетичними 
популяціями. 

Для досягнення поставленої мети щодо 
виділення нових джерел з груповою стійкіс
тю до хвороб жита озимого та проти виля-
гання колекційний матеріал дослідження 
було диференційовано за різними рівня-
ми їхнього прояву. При цьому обов’язково 
враховували розмах мінливості кожної із 
досліджуваних ознак. Останнім часом все 
частіше рівень перезимівлі жита озимого 
визначають стійкістю рослин саме до збуд-
ників снігової плісняви  — грибів роду 
Microdochium. За період 2016 – 2021  рр. 
розмах мінливості колекційних зразків за 

стійкістю до  снігової плісняви, сколеко-
трихозу та проти вилягання був у  межах 
1 – 9  балів, за стійкістю до  борошнистої 
роси  — 2 – 9 і  за стійкістю до  бурої лист
кової іржі  — 3 – 9 балів. У результаті про-
веденого дослідження виділено 12 джерел 
жита озимого з  високими рівнями прояву 
групової стійкості до  хвороб (7 – 9  балів), 
зокрема 3 з  яких поєднують стійкість до  
снігової плісняви, борошнистої роси, ско-
лекотрихозу та бурої листкової іржі  — 
Композитне, Інтенсивне 4 (UKR) і  Сибір 
(RUS); 4  — до  снігової плісняви, борош-
нистої роси та сколекотрихозу, а  саме: 
Левітан, Айвенго, Яворовецьке (UKR) та 
Dankowskie  Nowe (POL); 3  — до  снігової 
плісняви, борошнистої роси та бурої лист-
кової іржі, до яких належать: Налите (UKR), 
Плотноколосая (BLR) і AC Remington (CAN) 
та 1 зі стійкістю до борошнистої роси, сколе-
котрихозу та бурої листкової іржі — Защита 
(KAZ) (табл. 1).

Рівень стійкості стандарту Пам’ять Ху
доєрка до снігової плісняви та бурої лист-
кової іржі становив 5 балів, борошнистої 
роси — 6 і сколекотрихозу — 4 бали.

1. Характеристика найцінніших зразків жита озимого за груповою стійкістю до хвороб 
(2017–2021 рр.)

Номер 
Національного 

каталогу
Зразок

Країна 
походження

Стійкість до хвороб у роки епіфітотій, балів

до снігової 
плісняви

до 
борошнистої 

роси

до 
сколекотри-

хозу

до бурої 
листкової 

іржі

UA0700317 Пам’ять Худоєрка, 
стандарт UKR 5,0 6,0 4,0 5,0

UA0700403 Композитне UKR 9,0 8,0 7,0 7,5

UA0700372 Інтенсивне 4 UKR 9,0 7,0 7,0 7,5

UA0700341 Налите UKR 7,5 8,0 5,5 7,5

UA0700375 Левітан UKR 9,0 8,5 7,0 6,0

UA0700401 Айвенго UKR 9,0 7,5 7,0 5,0

UA0700402 Яворовецьке UKR 9,0 7,5 7,0 5,5

UA0700034 Сибір RUS 9,0 8,0 9,0 8,0

UA0700415 Плотноколосая BLR 7,0 8,0 5,0 8,0

UA0700406 Голубка BLR 9,0 5,5 7,5 8,5

UA0700413 Dankowskie Nowe POL 7,0 9,0 7,5 5,5

UA0700407 Защита KAZ 5,0 9,0 8,0 7,5

UA0700483 AC Remington CAN 8,5 9,0 4,5 7,0

   НІР
0,05

0,9 0,6 0,8 0,7
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Високу стійкість проти вилягання на рівні 
еталона стійкості Гном 2 (UKR) (7 – 9 балів) 
мали 8 сортів: Композитне, Налите, Лірика, 
Ліра (UKR); Короткостебельний (RUS), 
Голубка, Нива (BLR), Rifle (CAN) і стандарт 
Пам’ять Худоєрка — 3 бали.

На основі багаторічного вивчення виді-
лено 18 генотипів з  високою урожайністю 
(понад 16 % до стандарту): Волошка, Стоір, 
Композитне, Левітан, Інтенсивне 4, Налите, 
Яворовецьке (UKR), Короткостебельний, 
Парча, Роксана, Эра (RUS), Павлинка (BLR),  
Dankowskie Nowe, Dankowskie amber (POL), 
Защита (KAZ), P 547 (CHN), AC  Reming
ton, Musketer (CAN) і стандарт Пам’ять Ху
доєрка — 517 г/м2.

Для ефективності селекційного проце-
су щодо створення нових високоврожай-
них і  перспективних сортів і  гібридів жита 
озимого визначено селекційну цінність та 
стабільність кращих зразків за урожай-
ністю, генотипи яких формують її на  рів-
ні 118 – 140  % до  стандарту. У результаті 

проведених досліджень за коефіцієнтом 
варіації (СV,  %) визначено, що мінливість 
урожайності була у межах 9,1 – 31,9 %, при 
цьому селекційна цінність (Sc) становила 
313,3 – 568,4 відповідно. До високостабіль-
них зразків за урожайністю (СV <10,0  %) 
належать: Налите (СV = 8,4 %), Композитне 
(СV = 9,1 %) та Стоір (СV = 9,7 %) (UKR) — 
21,4 % (табл. 2).

Визначено, що 50  % досліджуваних 
зразків формують середній рівень стабіль-
ності урожайності (СV = 10 – 25  %). До них 
належать: Волошка (СV = 12,8  %), Левітан 
(СV = 17,6  %) (UKR), Эра (СV = 18,9  %), 
Роксана (СV = 19,3  %) (RUS), Павлинка 
(СV = 19,5  %) (BLR), Защита (СV = 24,8  %) 
(KAZ) і Musketer (СV = 19,1 %) (CAN). Низь- 
кий рівень стабільності урожайності  
(СV >25,0  %) спостерігався у  зразків:  
Інтенсивне 4 (UKR), Парча (RUS), Dankow
skie Nowe (POL) та AC Remington (CAN), 
стандарт Пам’ять Худоєрка (СV = 18,9  %). 
Визначено, що частка зразків, які формують 

2. Селекційна цінність і стабільність кращих зразків жита озимого за урожайністю (2017–
2021 рр.)

Номер
Національ-

ного каталогу
Зразок 

Країна 
поход-
ження

Урожайність, г/м2

Sc СV, %
max min Х

UA0700317 Пам’ять Худоєрка,
стандарт UKR 610 415 517 351,5 18,9

UA0700353 Волошка UKR 795 630 693 549,4 12,8

UA0700339 Стоір UKR 680 565 635 527,6 9,7

UA0700403 Композитне UKR 711 595 647 541,4 9,1

UA0700375 Левітан UKR 745 525 628 442,8 17,6

UA0700372 Інтенсивне 4 UKR 795 435 625 341,9 28,9

UA0700341 Налите UKR 660 562 622 529,9 8,4

UA0700346 Парча RUS 785 455 672 389,3 27,9

UA0700400 Эра RUS 753 512 637 432,9 18,9

UA0700370 Роксана RUS 716 485 618 418,4 19,3

UA0700478 Павлинка BLR 745 515 612 422,8 19,5

UA0700413 Dankowskie Nowe POL 795 405 615 313,3 31,9

UA0700407 Защита KAZ 793 495 621 387,6 24,8

UA0700483 AC Remington CAN 895 527 722 425,3 25,6

UA0700414 Musketer CAN 752 535 617 439,2 19,1

   НІР
0,05

– – 25,8 – –

Розмах мінливості (min – max) 610 – 895 405 –630 517 – 722 313,3 – 568,4 9,1 – 31,9

Середнє у досліді 434,2 19,5
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Сформовано колекцію жита озимого 
НЦГРРУ, яка є основою для створення се-
лекційно-цінних і стабільних генотипів. Для 
розширення та збагачення генетичного 
різноманіття колекції виділено 12 дже- 
рел з високими рівнями прояву (7 – 9 балів) 
групової стійкості до  хвороб, 3 яких по-
єднують стійкість до  снігової плісняви, 
борошнистої роси, сколекотрихозу і бурої 
листкової іржі — Композитне, Інтенсивне 
4 (UKR), Сибір (RUS); 8 із стійкістю проти 
вилягання — Композитне, Налите, Лірика, 
Ліра (UKR), Короткостебельний (RUS), 
Голубка, Нива (BLR), Rifle (CAN).

Визначено серед кращих зразків за уро-
жайністю (118 – 140 % до стандарту) мінли-
вість її прояву, яка за коефіцієнтом варіації 
(СV, %) становила 9,1 – 31,9 %, селекційна 
цінність (Sc) —  313,3 – 568,4 відповідно. 

Визначено генотипи з  високою стабіль- 
ністю урожайності (СV <10,0%), до  яких 
належать Налите, Композитне та Стоір  
(UKR) і  селекційною цінністю (понад 
Sc >434,2) — Волошка, Композитне, Нали- 
те, Стоір, Левітан (UKR); Musketer (CAN). 

До найбільш значущих генотипів, які 
поєднують високу стабільність і  селек-
ційну цінність за урожайністю, належать 
сорти вітчизняної селекції — Композитне 
(СV = 9,1  %; Sc = 541,4) та Стоір 
(СV = 9,7  %; Sc = 527,6)  — на  рівні понад 
20% до стандарту. Виділені джерела гру-
пової стійкості до хвороб, проти виляган-
ня, високої та стабільної урожайності є 
цінним вихідним матеріалом для створен-
ня нових та високоперспективних сортів 
і  гібридів жита озимого до  умов східної 
частини Лісостепу України. 
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Winter rye collection of the National Center of 
plant genetic resources of Ukraine as a basis 
for the creation of selection valuable and stable 
genotypes

Goal. To form a collection of winter rye as a ba-
sis for the creation of selection valuable and stable 
genotypes, to identify sources of group resistance 
to diseases, against lodging, and to determine the 
selection value and stability of the best samples in 
terms of productivity in the conditions of the Eastern 
part of the Forest Steppe of Ukraine. Methods. 
General scientific (analysis and synthesis) — for 
differentiation and generalization of the obtained 
results, field  — for determining the resistance of 

samples to diseases and against lodging, and dis-
persive — for determining the manifestation of val-
uable economic traits, and their variations and as-
sessing the reliability of experimental data. Results. 
12 sources with high levels of manifestation (7 – 9 
points) of group resistance to diseases were iden-
tified, of which 3 combine resistance to snow mold, 
powdery mildew, scolecotrichosis, and brown leaf 
rust  — Kompozytne, Intensyvne 4 (UKR); Sybyr 
(RUS) and 8 — with resistance to lodging, in par-
ticular: Lira (UKR); Rifle (CAN) and others. Among 
the best samples in terms of productivity, the var-
iability of its manifestation was determined, which 
according to the coefficient of variation (СV, %)  
was 9.1 – 31.9%, the selection value (Sc) — 313.3 –  
568.4, respectively. It was established that the 
share of samples with the genotypic ability to form 
high yield stability was 21.4%, the average was 
50.0%, and the low was 28.6%. Conclusions. The 
collection of winter rye of the National Center of 

низьку стабільність урожайності, становить 
28,6 %. 

Досліджуючи селекційну цінність колек-
ційних зразків жита озимого НЦГРРУ, ви-
ділено джерела, які перевищують середнє 
її значення в  досліді (Sc = 434,2). За цією 
ознакою вирізнялися переважно зразки віт- 
чизняної селекції, до яких належать: Волош
ка (Sc = 549,4), Композитне (Sc = 541,4),  

Налите (Sc = 529,9), Стоір (Sc =  527,6), 
Левітан (Sc = 442,8) (UKR), а  серед сор- 
тів зарубіжної селекції  — Musketer (Sc =  
= 439,2) (CAN), стандарт Пам’ять Худоєрка 
(Sc = 351,5). 

До найбільш значущих генотипів, які по-
єднують високу стабільність і  селекційну 
цінність за урожайністю належать сорти 
Композитне та Стоір (UKR).
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Бібліографія

Plant Genetic Resources of Ukraine was formed, 
which was the basis for the creation of breeding 
valuable and stable genotypes. The most significant 
genotypes, which combine high breeding value and 
yield stability, include varieties of domestic selec-
tion  — Kompozytne (СВ = 9.1%; Sc = 541.4) and 

Stoir (СВ = 9.7%; Sc = 527.6) — at a level of more 
than 20% to the standard.
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